

新一轮巴以冲突一周年

人间悲剧在加沙

过去一年,以军在加沙地带的军事行动已造成巴方约4.2万人死亡、近10万人受伤。

过去一年,以军行动致使加沙地带巴方902个家庭全家遇难,1364个家庭只剩一人幸存。

总体而言,约80%的加沙地带人口依赖人道援助,成千上万人面临饥饿和疾病威胁。

2023年10月7日,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)从加沙地带突袭以色列境内军民目标,导致约1200人死亡、约250人被哈马斯等巴方武装人员带回加沙地带扣押。以色列随后对加沙地带发起大规模军事行动。新一轮巴以冲突已持续整整一年。那么,加沙地带现状如何?停火为何那么难?

加沙现状如何

新一轮巴以冲突前,加沙地带人口约230万。据巴勒斯坦加沙地带卫生部门最新统计,过去一年,以军在加沙地带的军事行动已造成巴方约4.2万人死亡、近10万人受伤。这就是说,冲突造成的巴方死伤人数占加沙地带总人口超过6%,其中巴方死亡人数特别是平民死亡数量超过历次中东战争。

另据哈马斯媒体办公室10月2日发表的声明,过去一年里,以军行动致使加沙地带巴方902个家庭全家遇难,1364个家庭只剩一人幸存。

联合国有关机构统计还显示,农业方面,冲突之前,加沙地带的农业用地占土地总面积的40%以上,农产品可满足20%至30%的每日粮食消费需求;而今,冲突已导致加沙地带67.6%的农业用地遭破坏。医疗方面,过去一年中,针对加沙地带医疗系统的袭击发生至少516起,约1000名卫生工作者遇难,目前加沙地带只有一半的医院部分运营。教育方面,加沙地带至少87%的学校建筑受损,青少年儿童教育水平倒退至少5年。总体而言,约80%的加沙地带人口依赖人道援助,成千上万人面临饥饿和疾病威胁。

目前,以军仍在持续打击哈马斯,以军发言人8月15日曾表示,以军已经在加沙地带打死超过1.7万名武装分子。而哈马斯领导人辛瓦尔9月在致也门胡塞武装的信中说:“抵抗力量(哈马斯)目前很好,我们准备与以色列打一场长久的消耗战。”

华盛顿近东政策研究所9月刊文说,以色列在削弱哈马斯方面取得重大进展,但从已有经验看,一个可能的结果是,低

水平游击冲突在加沙地带长期存在。

停火为什么难

英国“中东之眼”新闻网认为,巴以停火难以实现的主要原因是双方立场的根本对立:以色列的目标是彻底摧毁哈马斯的军事能力;而哈马斯则要求解除对加沙地带的封锁,释放巴勒斯坦在押人员。另外,以色列担忧过早停火会让哈马斯恢复战斗力。

冲突爆发以来,埃及、卡塔尔等国一直试图斡旋,但在去年11月促成巴以短暂停火、部分遭扣押人员获释后,多轮谈判再无实质进展。分析人士指出,以色列和哈马斯仍不断向对方提出新条件、争取于已有利的战略筹码,双方和解条件变化频繁,增加了谈判的不确定性,使调解方难以找到共同基础。

国际调停虽然持续进行,但由于信任缺失和中东地区复杂的地缘政治局势,停火难以达成。以色列《耶路撒冷邮报》文章说,巴以冲突延宕以及伊以、黎以局势升级令中东地区形势更加复杂,埃及、约旦等周边国家也面临更大的安全压力。巴以冲突的持续和扩散可能引发更广泛的区域性冲突,增加了中东地缘政治的不稳定性,并对全球能源市场和国际安全产生潜在影响。

以色列巴尔伊兰大学贝京-萨达特战略研究中心主任埃坦·沙米尔对记者表示,虽然美国有能力影响以色列的决策,但在美国总统选举前不太可能进行重大干预。还有专家认为,争取被扣押在加沙地带的以色列人获释也是以方重要目标,这一问题未解决之前,以色列不愿停止军事行动,这进一步导致停火难以达成,和平遥遥不可及。



▲2023年12月31日,在加沙地带南部城市拉法,人们领取救济食物。

战地手记

停火、回家是每个加沙人的愿望

新一轮巴以冲突延宕一年,悲剧仍在持续发生,和平遥遥无期。

加沙地带中部代尔拜拉赫,巴勒斯坦女童哈南·多奇躺在病床上接受治疗时,呼吸困难。在9月初的一次袭击中,多奇面部严重烧伤,两条腿被截肢,她的姐姐失去左脚,爸爸躺在重症监护室里生死未卜。

那时姐妹俩还不知道,她们的妈妈已经永远离开人世。“姐妹俩哭着嚷着要给妈妈打电话,我的心都要碎了。”姐妹俩的姑姑希法·多奇告诉记者,说话间她声音颤抖。

战争无情。在这一年里,记者见过太多生离死别:有在医院走廊里放声大哭却不知道找谁带他回家的孩子,有双胞胎女儿被炸身亡后悲痛得撕心裂肺的父亲,有在口岸为了出国治病不得不与孩子分离、一步三回头的母亲……

近几个月,这样的人间悲剧还在继续:7月22日,汗尤尼斯东部一处房屋遭袭,一家六口遇难;8月22日凌晨,代尔拜拉赫一处房屋遭袭,一对夫妻和他们的3个孩子死亡;8月31日,加沙城一处房屋遭袭,一家七口丧生;9月23日,代尔拜拉赫一处房屋遭袭,一位母亲和她的4个孩子遇难……

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)媒体办公室10月2日发表声明说,在过去一年里,以军袭击导致加沙地带902个巴勒斯坦家庭全家遇难,导致1364个巴勒斯坦家庭只有一名成员幸存。

哪有家庭能承受这样的悲剧?在加沙地带中部努赛赖特难民营,记者见到了穆罕默德·阿布·奥泰维,新一轮冲突发生以来,他带着全家从一个地方逃到另一个地方,为的就是保障孩子们的安全,可他7岁的孩子还是在9月初的一次轰炸中遇难。

“我没能让我的孩子活下来。”这位悲痛欲绝的父亲对记者说。“阿斯玛是一个非常活泼的孩子,她梦想着回到正常生活,回到学校和朋友们见面。为什么我们的孩子要为这场战争付出生命的代价?”

哈马斯9月25日发表声明说,有超过1.7万名儿童在战争中失去了父母或者其中一方。

新一轮冲突持续了一年,加沙人对和平的渴望也持续了整整一年。加沙人已经记不清多少次听闻以色列和哈马斯有望停火的消息,可每一次都无一例外以失望结尾。

时间似乎并非解决一切问题的答案,再久也不会有人习惯战机的轰鸣和爆炸的巨响,不会有人习惯死亡和恐惧。停火、回家,是每个加沙人的愿望。

国际观察

新战法新技术运用引担忧

一年来,巴以冲突持续外溢,各方运用多种新战法、新技术,造成大量人员伤亡。

无人机发挥不对称优势

冲突爆发首日,哈马斯使用小型无人机低空飞行避开以方侦测,摧毁以军在边境的瞭望和通信设施,为哈马斯武装人员突入以色列创造条件。

中国人民公安大学低空安全研究中心主任孙永生说,无人机在本轮冲突中体现出低成本作战优势,一些民用无人机通过挂载简易投弹装置即可实现武器化,打击效果突出。

通信设备成为致命性武器

今年9月,黎巴嫩境内多地发生传呼机、对讲机等通信设备爆炸事件,造成至少37人死亡、数千人受伤,其目标明显针对黎巴嫩真主党成员。美国媒体援引多位美方匿名官员的话报道,以色列是黎巴嫩通信设备爆炸事件的幕后主使。有分析人士担忧,此次通信设备爆炸事件打开了利用跨国供应链产品作为武器的“潘多拉魔盒”,将给民众带来巨大恐慌。

人工智能战场“试水”

据媒体报道,以军在加沙地带的军事行动中已使用“薰衣草”“福音”等人工智能系统用于人物和建筑目标识别。英国《卫报》报道说,本轮冲突初期,以军运用“薰衣草”系统搜集分析视觉信息、网络数据、照片等,将约3.7万名巴勒斯坦人标记为武装组织成员。